

## 第一篇 前言

我們何等感謝主，給了我們這次訓練；這次訓練要說到正常的基督徒生活同正確的召會生活。我們要專注於基督徒生活與召會生活，這是一件生命的事。這就是說，我們的目的不是要有道理上的訓練，雖然我們仍需要從神聖的話語中認識基本的真理和原則。整個訓練要專一的來看羅馬書。我們需要透徹的研讀羅馬書恢復本。本篇信息是羅馬書的前言。

### 壹 羅馬書在聖經裡的地位

首先，我們需要認識羅馬書在聖經裡的地位。我們要認識這點，就需要來看整本聖經。

#### 一 聖經——對宇宙配偶的羅曼史

聖經是一部羅曼史。你以前聽過這話麼？這聽起來也許很世俗，也不虔誠。然而，你若進入了聖經深處的思想，就會領悟，在最純潔、最神聖的意義上，聖經是一對宇宙配偶的羅曼史。

##### 1 神在基督裡是新郎

這對配偶的男方是神自己。雖然祂是神聖的人位，但祂渴望成為這對宇宙配偶的男方。這位神經過漫長的過程之後，歸結為基督，就是新郎。

##### 2 神所救贖的人是新婦

這對配偶的女方是團體的人類，神所救贖的人，包括所有舊約和新約的聖徒。這團體的人經過漫長的過程之後，歸結為新耶路撒冷，就是新婦。

##### 3 這羅曼史在舊約裡

這神聖的羅曼史一再的啟示在整本舊約裡。

#### a 婚姻的故事

我們在神創造的記載之後，立刻看見婚姻的故事。（創二21～25。）在這婚姻裡，亞當豫表基督是丈夫，夏娃豫表召會是妻子。在以弗所五章，我們看見亞當和夏娃所豫表的配偶——基督與召會。亞當和夏娃的豫表啟示，這宇宙配偶中的二者，必須有同樣的源頭。神創造一個人亞當，從這人出來一個妻子；夏娃不是神另外造的，她乃是出於亞當。夏娃是由來自亞當的一條肋骨，一塊骨頭造的，指明亞當和夏娃出於同樣的源頭。這對宇宙的配偶，妻子必須出於丈夫。同樣，召會必須出於基督。這對配偶的二者，必須有同樣的源頭，也必須同有一個性情。不但如此，他們必須有分於一個共同的生命。亞當的性情和生命也是夏娃的，夏娃和亞當有同樣的性情和生命。這對配偶的二者必須有同一個源頭，有同一個性情，並有同一個生命。毫無疑問，他們也同有一個生活。他們一同活著。夏娃憑亞當並同亞當活著，亞當也憑夏娃並同夏娃活著。

這對配偶是宇宙的祕密。整個宇宙的祕密，乃是神與祂所揀選的人要成為一對配偶。阿利路亞！我們這些神所揀選的人與神是出於同一個源頭，同有一個性情，並有同一個生命。現在我們也需要同有一個生活。我們不是憑自己或為自己活著；我們乃是同神並為神活著，神也是同我們並為我們活著。阿利路亞！

## b 神是丈夫，祂的子民是妻子

在舊約裡，神好幾次說到祂自己是丈夫，祂的子民是祂的妻子。（賽五四5，六二5，耶二2，三1，14，三一32，結十六8，二三5，何二7，19。）神渴望作丈夫，並渴望得著祂的子民作祂的妻子。申言者多次說到神是丈夫，祂的子民是祂的妻子。按人說，我們對神總是有宗教的想法，以為祂是全能的，覺得非敬拜祂不可。但你們已婚的弟兄們期待妻子這樣對待你們麼？假定你的妻子以為你是偉人、是巨人，崇敬的就近你，向你鞠躬、下跪敬拜，你會怎麼說？你會說，『蠢太太，我不需要這樣的敬拜者。我需要親愛的妻子擁抱我，親吻我。你只要吻我一下，我就會飄飄然。』我們的神當然是全能的神；我們是祂所造的人，必須敬拜祂。許多經文都說到這樣敬拜神。然而，在以賽亞書、耶利米書、以西結書、和何西阿書裡，神渴望成為丈夫，你沒有念過麼？古時神的子民建造聖殿，並建立一套有祭司體系和祭物的完整敬拜制度。有一天神進來，並藉著以賽亞說，『我厭煩這個。我厭倦你們的祭物。我要你們愛我。我是你們的丈夫，你們必須作我的妻子。我要過婚姻生活。我很孤單，我需要你們。我所揀選的人，我需要你們作我的妻子。』

## c 在雅歌裡完全的羅曼史

在舊約的三十九卷書中，有一卷稱為雅歌。雅歌不只是羅曼史；牠是奇妙的羅曼史。你讀過像雅歌這樣的羅曼史麼？就我而論，雅歌是最好的羅曼史。牠說到兩個戀愛的人。雖然我不喜歡用『戀愛』這辭，但我無法否認這個事實。在雅歌裡，我們看見一個女子與一個男子在戀愛之中，女子說，『哦，願他用口與我親嘴。我渴望這個。』她的良人立刻就在近旁，代名詞由『他』改為『你』。（一2~3。）『你的名馨香，你的愛比酒更美。我的良人，吸引我；不要教導我，要吸引我。我不需要牧師或傳道人，我不需要長老甚或使徒；我需要你吸引我。願你吸引我，我們就快跑追隨你。』這是何等的羅曼史！

在亞當和夏娃的事例中，我們看見這對配偶同有一個源頭、一個性情、一個生命、和一個生活。在以賽亞書、耶利米書、以西結書、以及何西阿書裡，我們看見神渴望得著一個妻子與祂同活。神渴慕過婚姻生活，使神性與人性同活；但祂的子民令祂失望。然而在雅歌裡，我們看見真實的婚姻生活。這樣一部羅曼史的祕訣是甚麼？祕訣是妻子不但必須接受丈夫作她的生命和生活，也必須接受丈夫作她的人位。

在一九七二年非正式的訓練中，我們曾指出在雅歌裡，當尋求主的人經過生命長大的各種階段時，主用好幾種比喻說出她的特徵。祂用的第一個比喻是一群駿馬。（一9。）馬是強壯、有力、滿了個性的，並且尋求自己確定的目標。逐漸的，藉著愛的工作，這尋求者從一群駿馬變成馨香、美麗、且盛開的百合花。（二2。）尋求者成了沒有意志、情感、或人位的百合花。然後，她成了柱子。雖然柱子是指堅固的東西，但尋求者被比喻為煙柱，（三6，）不是大理石柱。她是穩固的屹立在宇宙中的煙柱；但她非常有彈性。我喜歡看見年輕的妻子作煙柱，說，『我的意志在我丈夫的心裡，我的情感在他裡面，我的心思也在他的頭腦裡。我只是一根煙柱。』煙柱沒有自己的人位；沒有心思、情感和意志。丈夫對這樣的妻子說，『我們走罷，』她會立即順從。反之，丈夫若說，『我們永遠留在這裡罷，』也不會有問題。然而，我所得知關於年輕夫婦的消息，與此完全不同。弟兄若說，『我們走罷，』妻子就拒絕。丈夫若說，『我們留下罷，』妻子就堅持要走。她仍是法老車上套的埃及野馬。這樣的姊妹也許尋求主，但她拖著法老。她需要卸下東西。如何卸下？乃是藉著失去她的心思、意志和情感，而成為煙柱。

在雅歌裡的尋求者，至終成為載著她良人的華轎。（三9。）她不再有自己的入位；她的良人—主基督，如今是她裡面的人位。她自己是帶著基督人位的華轎。後來，這尋求者成為生長東西以滿足她良人的園子。（四12~13。）最終，她成為城，（六4，）就是新耶路撒冷，（啟二一2，）沒有她自己的入位，裡面卻有基督剛強的人位。讚美主！這就是神聖的羅曼史。

## 4 這羅曼史在新約裡

現在我們要來看新約裡所描繪的這個羅曼史。

## a 在福音書裡基督是新郎

無疑的，福音書給我們關於基督作我們救主的完全記載。然而，你留意過四福音也告訴我們基督來作新郎麼？（太九15，可二19，路五34，約三29。）祂為著祂的新婦而來。施浸者約翰的門徒看見許多人離棄約翰，跟隨主耶穌時，約翰告訴他們，不要受攪擾，基督是新郎，一切的擴增都屬於祂。（約三30。）新郎是為著新婦而來。新婦是甚麼？新婦是基督的擴增。四福音的每一卷，都陳明基督是為著新婦而來的新郎。

## b 在書信裡的丈夫與妻子

在書信裡，基督與召會被描繪為丈夫與妻子。（弗五25～32，林後十一2。）書信清楚的將基督與召會比喻為丈夫與妻子。我們若知道書信裡所揭示的，就會看見其中啟示基督是我們的丈夫，並啟示信徒是祂的配偶，是祂的妻子。我們必須在源頭上、在性情上、在生命上、並在日常生活上與祂是一。

## c 在啟示錄裡基督與祂子民的婚姻

在啟示錄裡揭示基督要有婚娶，（十九7，）並陳明新耶路撒冷是祂的妻子。（二一2，9。）在啟示錄十九章，我們看見基督要享受婚筵；在二十一章，我們看見新耶路撒冷要作祂的妻子。在啟示錄二十一至二十二章，聖經末了兩章，我們看見全本聖經的終極完成乃是這對宇宙的配偶—丈夫與妻子。

## 5 宇宙的配偶和宇宙的人

不但如此，聖經告訴我們，這配偶二人乃是一體。（創二24，弗五31。）亞當和夏娃是一體。他們既是一體，也就是一個人。基督和祂所揀選的人是一個宇宙的團體人，以丈夫基督為頭，（弗四15，）並以妻子召會為身體。（一22～23。）至終，這二人成為一個包羅萬有、宇宙、團體的人。以弗所五章陳明召會是妻子，一章陳明召會是基督的身體。她是基督的妻子，也是基督的身體。基督是她的丈夫，也是她的頭。所以，基督與召會是宇宙、團體的人。這是神話語中神聖啟示的核仁。這核仁就是一對配偶和一個人：一對以三一神為丈夫，以祂的選民為妻子的配偶；一個以基督為頭，以祂的選民為身體的人。這是全本聖經的中心啟示。配偶主要的方面是愛，人主要的方面是生命。基督與召會是一對配偶，這是愛的事；基督與召會是一個人，這是生命的事。

## 二 舊約是豫告

### 1 基督的豫言

舊約是基督的豫告，藉著明言、豫表、表號、和影兒來豫言。你若仔細讀舊約，就會發現許多種關於基督清楚且明顯的豫言。舊約告訴我們，基督要從誰而生，要生在何處，以及祂一生中許多的事。許多經文與這類基督的豫言有關。除了這些豫言以外，還有豫表、表號和影兒，詳細的啟示並描繪基督。所以，舊約被視為基督的啟示。（路二四27，44，約五39。）

### 2 在豫表、表號、和影兒裡的召會

舊約也是召會的豫告，不是用明言，只是用豫表、表號和影兒。就明言而論，在舊約裡從來沒有題起召會。在舊約裡，召會是隱藏的奧祕。（弗三3～6。）然而，有許多豫表、表號和影兒，都豫言了召會。召會的豫表和影兒主要有兩類。第一類由豫表基督之男人的妻子所組成。夏娃是召會的豫表，（創二23

~ 24, 弗五31~32, )以撒的妻子利百加也是召會的豫表。(創二四。)路得豫表召會,(得四,)雅歌裡的書拉密女也豫表召會。(歌六13。)在希伯來文裡,書拉密女是所羅門的陰性形式。所羅門和書拉密女是同一個名字,一個是男所羅門,另一個是女所羅門。這書拉密女也是召會的豫表。第二類包括帳幕和聖殿,二者都是召會的豫表。雖然在舊約裡沒有清楚且明顯的話說到召會,卻有完全的豫表。

### 三 新約是舊約的應驗

新約如何?新約是舊約的應驗。舊約關於基督與召會的預告,在新約裡完全得著應驗。

#### 1 在福音書裡個人的基督

四福音是一個奇妙人物活的傳記。四福音啟示一個奇妙的人物,個人的基督,祂來應驗舊約。也許你經常讀福音書,卻不認識其中所啟示之基督的許多方面。馬太福音和約翰福音陳明基督的六十多方面。我們在已過一些信息中曾指出,在馬太一章,我們看見基督是耶穌,耶和華救主,也是以馬內利,神與我們同在。四章啟示祂是大光。在以下各章,我們看見祂是更大的大衛、更大的殿、更大的所羅門、更大的約拿、活的摩西帶著現時的規條、活的以利亞來應驗豫言。我們若仔細讀馬太福音,至少會找著關於基督的三十多項。這些項目都列在馬太福音生命讀經裡。基督是真大衛、真摩西、真所羅門和真聖殿。基督是一切。在約翰福音裡我們又找著超過二、三十項。基督是光、氣、水、糧、牧人、門和草場。基督是包羅萬有的,祂是一切。你看見了這位基督麼?雖然祂是我們的救主,但祂遠超這個,祂是一切。祂是最奇妙的人物。

你簡直無法說基督是誰。你若說祂是神,我要說祂是人。你若說祂是人,我要說祂是神。你若說祂是神的兒子,我要說祂是父神。你若說祂是父神,我要說祂是靈神。你若說祂是創造者,我要說祂是救贖主。基督是一切!

#### 2 在使徒行傳裡團體的基督

使徒行傳在福音書之後。使徒行傳是甚麼?使徒行傳是這奇妙人物的擴展、擴增和擴大。這奇妙的人物受限制並侷限在小的人耶穌裡,但在使徒行傳裡祂得了複製、擴增並擴大。祂已藉著擴展到彼得、約翰、雅各、司提反、甚至大數的掃羅裡面,而得著擴增。祂已擴展到祂千千萬萬的信徒裡面,使他們都成為祂的一部分。集體的說,所有這些信徒同著祂自己,成了團體的基督。所以,在四福音裡有個人的基督;在使徒行傳裡有團體的基督。到使徒行傳末了,我們看見個人的基督,也看見團體的基督。然而,我們不知道個人的基督如何能成為團體的基督。我們這麼多的信徒如何能成為基督的一部分?

#### 3 在羅馬書裡團體基督的完全說明

這把我們帶到羅馬書。羅馬書解釋,個人的基督如何能成為團體的基督,我們這些曾是罪人和神仇敵的眾人如何能成為基督的一部分,並形成祂的一個身體。羅馬書給我們這事的完全說明,詳細的揭示基督徒生活與召會生活。因此,我們來看羅馬書,乃是為著基督徒生活與召會生活的訓練;羅馬書提供了這兩者的概要。現在我們就知道羅馬書在聖經裡的地位。

#### 貳 羅馬書的分段

現在我們需要來看羅馬書的分段。主給了我們八個辭,指明本書的八段:引言、定罪、稱義、聖別、得榮、揀選、變化和結語。我們都需要記住這八個辭。我以前從未看過羅馬書這樣一個綱要,乃是最近主纔給我的。雖然二十二年前,我在臺灣就帶領聖徒們透徹的查讀過羅馬書,但我必須聲明,那時我所用的綱要,至今已太舊了。目前這個綱要,用八個辭指明八段,纔是新的、現時的。我們必須密切留意

這八段的内容。

## 一 引言—神的福音

引言（一1~17）記述羅馬書的主題，就是神的福音。這是引言的内容。在下篇信息中，我們要來看神的福音是甚麼。

## 二 定罪—救恩的需要

在引言之後有關於定罪的一段，（一18~三20，）向我們揭示神救恩的需要。我們都是沒有盼望、無能為力的人，且在神的定罪之下。我們需要神的救恩。

## 三 稱義—救恩的成就

第三段，稱義，（三21~五11，）啟示神救恩的成就。與稱義這事有關的，有其他三項—平息、救贖與和好。我們來到三章，就會說到這些辭。現在我只要簡短的說一下。神的稱義在於基督的救贖；沒有基督的救贖，神無法稱義罪人。所以，稱義在於救贖，而救贖有主要的一面—平息。平息是救贖主要的結構。平息是基督救贖的主要部分，因為我們罪人欠神許多。我們被神抓住來還這債，這引起很大的難處。那個難處藉著基督作我們平息的祭物得以解決。因著這平息解決了我們與神的難處，我們就蒙了救贖。基於基督的救贖，神能容易、合法的稱義我們。因此，稱義在於救贖，而救贖的主要部分是平息。那麼，和好是甚麼？和好是稱義的結果。神的稱義產生和好。這一切都已經成就了。阿利路亞！目前你也許不清楚這些辭，但你能對主說，『主，我不領會所有這些辭，但我讚美你，一切都得了成就。』

稱義將我們帶給神。事實上，稱義不但將我們帶給神，也將我們帶到神裡面。所以，我們對神能有完滿的享受。欽定英文譯本說，『我們在神裡面喜樂。』（五11。）我們不但在神裡面喜樂，我們還享受神；神是我們的享受。這就是稱義。

## 四 聖別—在救恩裡生命的過程

在這之後有聖別。（五12~八13。）在神裡面並享受神是何等美好！然而，不要看你自己。許多時候我在享受神、讚美祂、並有分於祂的豐富，那狡猾者就對我說，『看看你自己。想想今天早晨你怎樣對待你妻子。』我一接受這題議，就從天上落到地獄。我深感失望。我在房間裡讚美時，我妻子在廚房裡作飯。撒但題起我那天早晨怎樣對待我妻子的問題時，我害怕她會聽見我的讚美，並且進來阻止我，說，『不要再讚美了。難道你不知道今天早晨你對我作了甚麼？』我們被稱義之後，需要被聖別。

被聖別是甚麼意思？我們可再用茶的例證。我們若將茶放在一杯白開水裡，水會被『茶化』。我們頂多是白開水，雖然實際上我們不是白的，乃是髒的。即使我們是白開水，我們也缺少茶的味道、茶的素質、和茶的顏色。我們需要茶進到我們這人裡面。基督自己是屬天的茶，祂就在我們裡面。阿利路亞！

最近，我向安那翰的聖徒們指出，我們的神在整卷羅馬書裡乃是漸進的啟示出來。在一章祂是在創造裡的神，在三章祂是在救贖裡的神，在四章祂是在稱義裡的神，在五章祂是在和好裡的神，在六章祂是在聯合裡的神。我們來到八章，就看見我們的神現今在我們裡面。基督在我們裡面！（10。）祂不再僅僅在創造、救贖、稱義、和好與聯合裡，祂現今乃是在我們裡面，在我們的靈裡。基督在我們裡面作變化和聖別的工作，正如茶放在水裡，就將茶的元素作到其中。至終，水會全然『茶化』，會有真正茶的樣子、香氣和味道。我若給你喝這種飲料，我就是給你茶，不是給你白開水。

我若問你們是否得稱義了，你們都會回答：『阿利路亞！我們得稱義了，因為基督成就了救贖。神使我

們和好了，我們現今在享受祂。』這是美妙的。然而，聖別如何？你聖別了麼？一些已婚的弟兄若宣稱自己聖別了，他們的妻子會不同意，說，『弟兄們當然都得稱義了，但他們有沒有聖別還非常可疑。』弟兄們，你們的妻子聖別了麼？作妻子的，你們認為你們的丈夫聖別了麼？有些人也許說，她們的丈夫聖別了一點點。別人也許覺得他們多少有點進步。然而，我不是說到進步，乃是說到聖別—那就是將基督作到我們這人裡面，正如茶的素質、味道、和顏色作到水裡。這就是聖別。

## 五 得榮—救恩的目的

羅馬書的下一段是得榮，（八14～39，）揭示神救恩的目的。在聖別之後，需要得榮。我們的身體需要得榮。一位弟兄也許相當像聖徒，但因著肉身的缺點和限制，他的身體需要得榮。主耶穌來的時候，我們就要得榮。目前，我必須戴又厚又奇怪的眼鏡，但主來的時候，我就要得榮。我們不但得稱義並聖別；我們還要得榮，就是我們的身體要得贖。得榮是我們的身體完全得贖。

這得榮啟示神救恩的目的。神救恩的目的是要產生基督的許多弟兄。原來，基督是神的獨生子；現今獨生子成了長子。我們自己要經過過程，成為基督的許多弟兄，和神的眾子。在下篇信息中我們要看見，基督是原型，我們是祂的複製，大量產品。小小的耶穌已經經過過程，被標出為神的兒子，我們也在同樣的過程中，要被標出為神的眾子。祂是長子，而我們眾子是祂許多的弟兄。這是神救恩的目的。

## 六 揀選—救恩的經綸

在得榮之後，我們來到揀選，揀選啟示出救恩的經綸。（九1～十一36。）神有一個定旨和經綸。祂的經綸是為著完成祂的定旨。神非常有智慧，祂安排一切以完成祂的定旨。祂知道祂在作甚麼。祂知道祂所揀選的人是誰，也知道祂所揀選的人何時該蒙召。就神而論，揀選是為著成就祂的定旨；就我們而論，揀選是我們的定命。

## 七 變化—在救恩裡生活的實行

之後，有關於變化的一段，揭示在救恩裡生活的實行。（十二1～十五13。）在這一段裡，我們看見由生命過程所產生的一切生活的實行。在聖別那一段所產生的，在變化這一段得以實行。至終，聖別成了變化。就一面說，我們在聖別裡；就另一面說，我們也在變化裡。我們在生命的過程中，也在生活的實行裡，使我們有身體生活同正確的個人生活。正確的基督徒生活與召會生活的每一面，都包括在變化這一段。我們被聖別的時候，也從一種形狀變化到另一種形狀，從一種樣式變化到另一種樣式。讚美主！我們都在聖別的生命過程中，為著變化的生活實行。

## 八 結語—救恩的終極完成

羅馬書末了一段是結語，指明救恩的終極完成。（十五14～十六27。）神救恩的終極完成是眾召會—不只是身體，乃是眾地方召會作身體的彰顯。阿利路亞！羅馬書開始於神的福音，結束於眾地方召會。在羅馬書裡，沒有道理上的地方召會，卻有實行上的眾地方召會。我們在以後的信息中會看見，羅馬十六章題到許多召會。

## 參 羅馬書的主要結構

羅馬書的主要結構有三—救恩、生命與建造。

### 一 救恩

羅馬書的第一個主要結構是救恩，啟示在一章一節至五章十一節和九章一節至十一章三十六節。救恩包括平息、救贖、稱義、和好、揀選和豫定。在已過的永遠裡，神豫定了我們。然後祂呼召我們，救贖我們，稱義我們，並使我們與祂自己和好。因此，我們有完滿的救恩。

我們需要區別救贖與救恩。救贖是基督在神眼中所成就的，救恩是神基於基督的救贖所作在我們身上的。救贖是客觀的，救恩是主觀的。救贖成了我們的經歷時，便成為救恩。

## 二 生命

救恩是為著五章十二節至八章三十九節所揭示的生命。在這一段裡，生命這辭至少用了七次；照著八章，這生命是四重的，我們到了那一章時就會看見這事。

## 三 建造

在羅馬書的末了一部分，十二章一節至十六章二十七節裡，我們看到建造，就是基督的身體，連同這身體在眾地方召會中一切的彰顯。救恩是為著生命，生命是為著建造。因此，羅馬書的三個主要結構是救恩、生命與建造。